



经过治理，绵竹市射水河年俗村段的鱼鳞滩，已成为备受游客欢迎的打卡点。

## 四川“十四五”治水账本： 全省打造151条幸福河湖 惠及5100万人

◆ 水是生命之源。“十四五”时期，当中国水利建设的重心从骨干工程转向系统治理时，位于长江黄河上游的四川，其治水逻辑也发生了一场深刻的变革。如今，回望“十四五”征程，四川水利交出的答卷，是惠及5100万人的“幸福河湖”，是全省近95%的农村人口能用上自来水绽放的笑容，也是一座座拔地而起的重点防洪控制性工程守护下的安宁梦乡……

◆ 1月4日至6日，华西都市报、封面新闻记者跟随四川省水利厅聚焦展示“十四五”水利改革发展成效集中采访活动，探寻四川“十四五”治水故事。

### 一条河的重生

从“垃圾堰”到幸福河湖  
百姓过上比“城里更好”生活

“我们这里要搞一个‘河湖超市’，专门卖两河口村的土特产。”“开民宿、开农家乐肯定有市场。”“现在沱江水生态好、水鸟多，等河道两边一打造出来，我们就把露营搞起来，夏天来，凉快又惬意。”

1月4日至6日，四川省水利厅聚焦展示“十四五”水利改革发展成效，组织开展媒体集中采访活动。第一站，记者随采访队伍来到了德阳市绵竹市射水河畔。当展望后续规划时，绵竹市新市镇两河口村党总支书记黎冬梅和几名村民代表打开了话匣子。

“我们这里以前既是‘垃圾堰’，也是贫困村。咋个发展？大家思来想去，最宝贵的家底就是门前这条河。因此，我们开始组织人日日巡护。”黎冬梅说。

民有所呼，政有所应。德阳市“射水河幸福河湖建设项目”应运而生。绵竹市水利局局长杨和安告诉记者：“射水河幸福河湖建设项目在绵竹境内治理长度达26.484公里，总投资1.28亿元，周边的村子都发生了变化，大家打造的侧重点不同，如非遗、旅游、乡村振兴等。去年10月以来，年俗村段共吸引了2万余名游客前来观光戏水，带动了沿河产业振兴，有效拉动了农副产品销售、休闲娱乐等相关消费。”

“如今生活环境、生态环境都变好了，大家觉得在这儿生活甚至比城里还好。”黎冬梅说。

一条河的重生，也是两岸百姓生活的重生。记者获悉，近年来，四川积极响应建设“造福人民的幸福河”号召，全省已打造国家级、省级和市(州)级幸福河湖151条，惠及5100万人。

### 一滴水的改变

从“背水吃”到“吃好水”  
农村自来水普及率达94.12%

在四川盆地北缘的绵阳市梓潼县，年均降雨约900毫米，资源性缺水与季节性缺水交织，尤其是潼江河以东地区，每年有近半年时间为“旱季”所困，饮用水、生活用水均难以满足，农业更是只能靠天吃饭。文昌镇飞龙村是梓潼农村地区通水的最后一站，2024年5月才接入自来水。

飞龙村的梁金会对“吃水难”有着刻骨铭心的记忆。她说：“主要靠挑井水吃，天旱时节用水要靠车拉人背。”“问题还不止如此。每一个乡镇基本上都有供水站，水源主要靠水库、小河沟，仅经简单的处理。不仅水源无保障，水质也有问题，再加上受季节影响，无法做到连续供水。”梓潼县水利局局長魏小清说。

上述问题的改变，始于梓潼县推进的城乡供水一体化改革。魏小清介绍，当地彻底摒弃了“一镇一厂”的旧模式，规划建设了连枝、许州、宝石、玛瑙四大规模化水厂，铺设管网7800余公里，日均总生产水8万立方米，服务27万农村人口，农村规模化供水率达94.6%，实现了城乡饮水“同源、同质、同网、同服务”。

如今，打开水龙头，清澈、安全的自来水潺潺流出，梁金会脸上有了笑容。

记者获悉，“十四五”以来，四川大力推进城乡供水一体化、集中供水规模化建设，改善了3600多万农村居民饮用水条件。截至2025年底，全省农村自来水普及率达94.12%、规模化工程覆盖农村供水人口比例达76.16%，较“十三五”末分别提升了12个和21个百分点。

### 一座坝的使命

从水患之痛到综合保障  
四川在建水利项目超3000个

达州市万源市中河(渠江支流)河谷，一座大型水库工程正在群山间拔地而起。这里是国务院部署的150项重大水利工程之一——固军水库的建设现场。建设者们正24小时轮班作业，抢抓冬季的黄金施工期。

达州市大型水利工程建设管理中心主任吴开建说：“我们必须争分夺秒，目标是在2026年年底实现大坝封顶，2027年4月全面竣工。”

在靠近固军水库入口处，有一个村子，名为大桥村，曾苦水患久矣。村民朱家锋告诉记者，一旦遇到汛期，家里的田地约三分之二都会被淹。而一到枯水期，水位骤降，大家连吃水都困难。“现在看着大坝一天天建起来，睡觉都踏实多了。”

吴开建介绍，作为渠江流域防洪体系的骨干控制性工程，固军水库建成后将与江口、土溪口等水库联合调度，形成近2亿立方米的防洪屏障，极大提升下游城镇的防洪标准。同时，其1.27亿立方米的总库容将成为重要的优质水源储备，并形成8760亩广阔水域，为发展休闲农业与文旅融合、助推乡村振兴提供强大动能。

据悉，2025年四川水利投资超700亿元，“十四五”期间完成投资突破2800亿元，是“十三五”的两倍。当前，四川在建水利项目超过3000个，谋划储备水利项目4400余个。

华西都市报-封面新闻记者  
杨澜 摄影报道

## 成都创新推出“住保一码通”

住房保障服务触“码”可及

1月8日，记者从成都市住建局获悉，近日，该局聚焦市民在住房保障领域最关心的“符合哪类保障产品、政策哪里查、流程如何走”三大核心问题，创新推出“成都住保一码通”线上便捷服务。市民只需用手机轻轻一扫，即可享受资格试算、政策查询、申请指引“一键直达”的贴心服务，让“蓉城安居梦”真正变得触“码”可及，成都的住房保障服务向“易查易办”持续跨越。

### 一码通上线解民忧 “试算—申请—找房”无缝对接

当前，成都市住房保障品类不断丰富，已形成公租房、租赁补贴、保障性租赁住房、配售型保障性住房、人才公寓(人才补贴)为主，“租售补”相结合的梯度化多层次住房保障体系。但因政策覆盖人群更广、产品类型更多、申请条件与流程动态细化的现状，让不少群众陷入“政策不了解、条件不清晰、流程不熟悉”的困扰。

“公租房、保租房、保障性住房……名字听起来都差不多，政策细则又复杂，平时白天要上班，只能下班抽时间研究，花了好几天还是没搞明白该申请哪个、怎么申请。”从绵阳来成都工作的李先生道出了许多新市民的心声。

而“成都住保一码通”的上线，正是为了破解这一难题。该服务以简洁的界面、清晰的指引，搭载“资格试算、政策查询、申请指引”三大核心功能，构建起全流程线上服务闭环。市民无需

再花费大量时间研究晦涩的政策文件，只需按照网页提示，逐一勾选年龄、户籍、住房等基本信息，系统便会自动比对政策标准，快速判断其符合的保障类型。在用户选定目标保障产品后，平台会同步清晰推送所需申请材料清单、线上线下办理流程指引，还能直接跳转至对应的申请办理界面，实现“试算—申请—找房”无缝衔接。

“真的太方便了！我扫码试算后，发现自己符合保障性租赁住房的申请条件，跟着指引操作，不到5分钟就顺利拿到了‘天府租赁码’。申请成功后，平台直接跳转到线上找房界面，不用切换APP，随时随地就能浏览房源、查看户型和租金，还能预约实地看房。”去年刚毕业来成都打拼的大学生小张感慨，原本以为申请保障房会很繁琐，没想到有了“住保一码通”，全程用手机就能搞定，让他在陌生的城市快速找到了归属感。

### 保障体系再升级 住房保障夯实安居硬支撑

“成都住保一码通”的创新推出，是成都市住房保障工作多年持续发力、不断夯实扩面的成果。近年来，成都市着力构建梯度化、多元化的住房保障体系，优化服务流程、完善政策体系，全力满足不同收入群体、不同住房需求市民的安居诉求。

截至2025年底，成都已累计筹建公租房10.7万套，保障群众超80万人次，通过精准识别、应保尽保，切实解决低保低收入群体的住房困难问题；累计筹集保障性租赁住房22.38万套(间)，其中7.1万套(间)已投运，这些房源以小户型、低租金为特点，精准匹配新市民、青年人的居住需求，让他们在城市扎根更有底气。

值得一提的是，专为快递员、环卫工人等新就业形态劳动者打造的“彩领之家”保障性租赁住房

品牌，已提供2659张床位；同时，全市累计发放租赁补贴达6.9亿元，惠及6.5万户家庭；人才公寓筹建规模达9.9万套，通过“以房等才、筑巢引凤”的务实举措，为各类人才来蓉创新创业提供了坚实的住房保障。

如果说完善的住房保障体系是“安居之基”，那么“成都住保一码通”就是“便民之桥”。它以智慧赋能住房保障工作，让政策红利更精准高效触达每一位有需要的市民，推动成都住房保障工作从“住有所居”向“住有优居”扎实迈进。

未来，成都将持续优化“住保一码通”的功能体验，不断完善住房保障体系，让更多市民通过便捷的服务、优质的房源，在蓉城实现安居梦想。

华西都市报-封面新闻记者 姚瑞鹏